

## ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

### ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ - ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (Π.Ο.Ε.Ε.Κ.-Ι.)

Απόφ. Μονομελούς Πρωτ. Αθηνών 12/2002, αυξ. αριθ. 5306

Έδρα: Αθήνα, Κρατίνου 9 και Αθηνάς, ΤΚ 10552

(Μέλος Α.Δ.Ε.Δ.Υ)

Email: [info@poeek-i.gr](mailto:info@poeek-i.gr) Ιστότοπος: <http://www.poeek-i.gr/>

Αθήνα, 23/01/2024

Αρ.Πρωτ.: 02/23.01.2024

### **Συμμετοχή της Π.Ο.Ε.Ε.Κ.-Ι. στις κινητοποιήσεις ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της Ανώτατης Εκπαίδευσης**

Με τον προκλητικό τίτλο «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» η κυβέρνηση προωθεί νομοσχέδιο για την περαιτέρω ιδιωτικοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης. Παρακάμπτοντας το άρθρο 16 του Συντάγματος, το οποίο απαγορεύει τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, οι εξαγγελίες Πιερρακάκη, περιγράφουν την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, ως παραρτήματα ξένων πανεπιστημίων, και παρεμβάσεις στο Δημόσιο Πανεπιστήμιο για ενίσχυση της επιχειρηματικής λειτουργίας τους μέσω των ΕΛΚΕ, προσέλκυση διεθνούς «πελατείας» και ιδιωτικών funds.

Τα προβλήματα των ΑΕΙ είναι γνωστά και κοινά με εκείνα που αντιμετωπίζουμε στα ερευνητικά κέντρα: υποχρηματοδότηση, υποστελέχωση, ανεπάρκεια κι ελλείψεις σε ερευνητικές υποδομές, απουσία θεσμικού σχεδιασμού. Το νέο αντιδραστικό νομοσχέδιο της κυβέρνησης δεν πρόκειται να δώσει λύση στα πραγματικά προβλήματα των ελληνικών πανεπιστημίων. Αντιθέτως, έρχεται ως επιστέγασμα μιας σειράς μεταρρυθμίσεων να διευκολύνει τη μεταμόρφωση των πανεπιστημίων από χώρους εκπαίδευσης και καλλιέργειας σε επιχειρηματική δραστηριότητα, σε εμπόρευμα. Φυσικά, ευθύνη φέρουν διαχρονικά όλες οι μέχρι σήμερα κυβερνήσεις έχοντας ωθήσει τα ελληνικά πανεπιστήμια να λειτουργούν σαν επιχειρήσεις, μετρώντας "κέρδη και ζημιές", στέλνοντας τον λογαριασμό στους φοιτητές και τις οικογένειές τους.

**Απάντηση στα προβλήματα του δημόσιου Πανεπιστημίου ΔΕΝ είναι η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων.** Όπως δεν αναβαθμίστηκαν τα δημόσια σχολεία επειδή φτιάχτηκαν ιδιωτικά, ή τα δημόσια νοσοκομεία επειδή υπάρχουν ιδιωτικές κλινικές. Μήπως αναβαθμίστηκαν τα πανεπιστημιακά ιδρύματα από την ενίσχυση της ιδιωτικοοικονομικής λειτουργίας τους;

**Το νέο νομοσχέδιο όχι μόνο ΔΕΝ δίνει ευκαιρίες αλλά δημιουργεί νέα εμπόδια και φραγμούς.** Στην πραγματικότητα, με το νομοσχέδιο «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» η κυβέρνηση στήνει ένα άθλιο εμπόριο ελπίδας εκμεταλλευόμενη τις αγωνίες και τα όνειρα των νέων, αφού έχοντας πρώτα «κλείσει τις πόρτες» των δημόσιων πανεπιστημίων με τεχνητούς φραγμούς όπως η Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής, τις «ανοίγει» διάπλατα σε όσους έχουν να πληρώσουν για σπουδές σε ιδιωτικά κολλέγια και παραρτήματα ξένων πανεπιστημίων.

**Η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων θα οδηγήσει στην υποβάθμιση της αξίας των πτυχίων των δημόσιων πανεπιστημίων, θα μεγαλώσει τη στρατιά των άνεργων πτυχιούχων, θα συμπιέσει προς τα κάτω τα δικαιώματα όσων καταφέρουν να εργαστούν. Το Δημόσιο Πανεπιστήμιο θα υποχρεωθεί να λειτουργεί με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια:** επενδύσεις όπου αναμένεται μέγιστο κέρδος και μείωση εξόδων (μισθοί, υποδομές, φοιτητική μέριμνα) προκειμένου να αυξηθεί το περιθώριο κέρδους. Αντικειμενικά, αυτό θα οδηγήσει σε σταδιακή κατάργηση των δωρεάν παροχών, ενώ αναμένεται να προσανατολιστεί αποκλειστικά σε τομείς και δράσεις που αποφέρουν έσοδα.

Το νέο «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» της κυβέρνησης ΔΕΝ έχει καμία σχέση ούτε με την ελευθερία, ούτε με την πρόοδο. Η ιδιωτική εκπαίδευση, σε οποιαδήποτε βαθμίδα, και οι στρατιές πτυχιούχων ανέργων είναι οπισθοδρόμηση. Η εκπαίδευση για λίγους, για τους έχοντες να πληρώσουν, ανήκει σε προηγούμενους αιώνες. Η κοινωνία χρειάζεται ένα πραγματικά Δημόσιο Πανεπιστήμιο που θα διασφαλίζει υψηλού επιπέδου σύγχρονες σπουδές με ενσωμάτωση στο πτυχίο επαγγελματικών κατοχυρώσεων ενώ ταυτόχρονα θα καλλιεργεί την επιστήμη και την κριτική σκέψη.

Η διάλυση του δημόσιου πανεπιστημίου αφορά άμεσα τα ερευνητικά κέντρα, καθώς είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με τα πανεπιστήμια και τους αποφοίτους τους. Άλλωστε, ο προϋπολογισμός που ψηφίσθηκε πρόσφατα δεν αφήνει αμφιβολίες για το μέλλον που σχεδιάζει η κυβέρνηση για τα δημόσια ΑΕΙ και τα ερευνητικά κέντρα, αφού προβλέπει συρρίκνωση της χρηματοδότησης για την Ανώτατη Εκπαίδευση και την Έρευνα συνολικά στο 0,6–0,7% του ΑΕΠ, κι επιπλέον μείωση προσωπικού στην Ανώτατη Εκπαίδευση κατά περίπου 2.300 εργαζόμενους!

Το Γ.Σ. της Π.Ο.Ε.Ε.Κ.-Ι. συντάσσεται με τον κοινό αγώνα φοιτητών και πανεπιστημιακών ενάντια στην κατάθεση του απαράδεκτου νομοσχεδίου και απαιτεί από την κυβέρνηση να ενισχύσει ουσιαστικά και πραγματικά το Δημόσιο Πανεπιστήμιο και τη Δημόσια Έρευνα.

#### **ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:**

- Να μην κατατεθεί το αντισυνταγματικό, αντιδραστικό νομοσχέδιο Πιερρακάκη
- Αποκλειστικά δημόσιες, δωρεάν, σύγχρονες και ποιοτικές σπουδές
- Αναβάθμιση των πτυχίων, με πλήρη εργασιακά δικαιώματα
- Γενναία αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης σε πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα

Καλούμε όλα τα μέλη μας σε στάση εργασίας την Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024, από τις 12.00 μ.μ. έως τη λήξη του ωραρίου και συμμετοχή στις κατά τόπους νέες κινητοποιήσεις που έχουν εξαγγείλει οι φοιτητικοί σύλλογοι.

- Αθήνα, συγκέντρωση 12:30 στα Προπύλαια
- Ηράκλειο, συγκέντρωση 12:30 στην Πλατεία Ελευθερίας

Για το Γ.Σ. της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων Ερευνητικών Κέντρων και Ιδρυμάτων

Ο Πρόεδρος του ΓΣ

Η Γενική Γραμματέας του ΓΣ

Δημήτρης Κάσσης



Κατερίνα Σεβαστού